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2022-2023学年北京市通州区九年级（上）期中物理试卷 

 

1. 如图所示，在常温干燥的情况下，下列餐具属于导体的是(    ) 

A. 竹筷 B. 不锈钢食品夹 

C. 瓷勺 D. 塑料篮 

2. 将滑动变阻器的滑片 P向左移动时，图中的四种连接方法，可使变阻器接入电路部分的电

阻增大的是(    ) 

A.  B.  

C.  D.  

3. 关于电压，下列说法正确的是(    ) 

A. 只要有电压，就能形成持续的电流 

B. 事实证明，高于 36V的电压对人体是安全的 

C. 一节新的干电池可以提供 2V的电压 

D. 在我国，电饭锅正常工作的电压通常是 220V 

4. 关于电阻，下列说法正确的是(    ) 

A. 绝缘体制成的物体，其阻值为零 

B. 导体的电阻大小与它两端的电压有关 

C. 导体的电阻大小与通过它的电流有关 

D. 当电阻两端的电压为零时，电流为零，电阻不为零 

5. 关于物质的导电性，下列说法正确的是(    ) 

A. 导体之所以导电，是因为有大量的电荷 

B. 绝缘体之所以不导电，是因为没有电荷 

C. 在一定条件下，绝缘体也有可能变成导体 

D. 通电导体中，发生定向移动的一定是自由电子 

6. 如图是一些同学设计的用电流表测量通过灯泡 L电流的电路图，其中正确的是(    ) 
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A.  B.  

C.  D.  

7. 如图所示，用玻璃棒去接触验电器的金属球，发现验电器的两片金属箔迅速张开。关于此

现象，下列说法正确的是(    ) 

 

A. 说明玻璃棒带电 

B. 验电器能测量出玻璃棒所带电荷的多少 

C. 金属箔张开的过程中，玻璃棒上的正电荷移动到金属箔片上 

D. 两片金属箔带了等量的异种电荷相互排斥而张开 

8. 如图所示，小明用电压表测量小灯泡ᵃ�
2
两端的电压。闭合

开关后，发现ᵃ�
1
、ᵃ�

2
均不亮，电压表示数接近电源电压，产

生这种现象的原因可能是(    ) 

A. ᵃ�
1
的灯丝断了 

B. ᵃ�
2
的灯丝断了 

C. ᵃ�
1
处发生短路 

D. ᵃ�
2
处发生短路 

9. 在如图所示的四个实验现象中，能够作为证明“带电体能吸引轻小物体”的证据的是(    ) 
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A. 挤出空气后的吸盘牢牢吸在桌面上 

B. 削平的铅柱在挤压后吸在一起 

C. 摩擦过的气球吸引小纸片 

D. 水流对乒乓球有吸引力 

10. 如图所示，甲、乙、丙三个电路电源电压 U相等，电路总电阻分别为ᵄ�
1
、ᵄ�

2
和ᵄ�

3
。已知

每个定值电阻的阻值均为5ᵯ�，则下列关系正确的是(    ) 

 

A. ᵄ�
1
> ᵄ�

2
 B. ᵄ�

1
> ᵄ�

3
 C. ᵄ�

3
< ᵄ�

2
 D. ᵄ�

1
> ᵄ�

2
> ᵄ�

3
 

11. 对于如图所示电路，下列说法正确的是(    ) 

A. 图中干电池的连接方式可以使电源电压达到 3V 

B. 小灯泡是消耗电能的装置 

C. 电路接通后，干电池将电能转化为化学能 

D. 电路接通后，电流是从电源负极流出，通过小灯泡和开关，

再流回电源正极 
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12. 如图甲所示的电路中，电源电压恒定不变，图乙是小灯泡 L和定值电阻ᵄ�
1
的电流与电压关

系的图像。当只闭合ᵄ�
1
、ᵄ�
2
时，电压表示数为 2V；当只闭合ᵄ�

2
、ᵄ�

3
时，电压表示数为 4V。则

下列说法正确的是(    ) 

 

A. 当只闭合ᵄ�
1
、ᵄ�

2
时，灯泡 L的电阻是15ᵯ� 

B. ᵄ�
1
的阻值是10ᵯ� 

C. 电源电压 U为 10V 

D. ᵄ�
2
的阻值是10ᵯ� 

13. 如图所示的四个电路中，开关能使ᵃ�
1
、ᵃ�

2
两盏灯同时发光和熄灭的是(    ) 

A.  B.  

C.  D.  

14. 如图所示电路，电源电压保持不变。闭合开关 S，当滑动变阻器ᵄ�
2

的滑片 P向右移动时，下列说法正确的是(    ) 

A. 电流表ᵃ�
1
的示数变小 

B. 电压表的示数变大 

C. 电流表ᵃ�
2
的示数不变 

D. 电路的总电阻变大 

15. 如图所示电路，电源电压保持不变，电压表ᵄ�
1
的示数为ᵄ�

1
，ᵄ�

2
的

示数为ᵄ�
2
，ᵄ�

3
的示数为ᵄ�

3
。则下列说法正确的是(    ) 

A. 三个电阻是串联关系 

B. 开关 S断开时，ᵄ�
1
的示数不为零 

C. 开关 S闭合，三块电压表的示数之和等于总电压 
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D. 开关 S 闭合，当滑动变阻器滑片 P 向 b 端移动时，ᵄ�
1
的变化量绝对值为ᵮ�ᵄ�

1
，ᵄ�

2
的变化量

绝对值为ᵮ�ᵄ�
2
，ᵄ�

3
的变化量绝对值为ᵮ�ᵄ�

3
，则ᵮ�ᵄ�

2
= ᵮ�ᵄ�

1
+ ᵮ�ᵄ�

3
 

 

16. 将如图所示的电阻箱接入电路中，此时电阻箱接入的阻值是______ᵯ�。 

 

 

17. 小明在实验室里将断了灯丝的废旧白炽灯泡玻璃罩小心去除，接入如图所示电路中。刚刚

将开关闭合时，可以观察到发光二极管______(选填“发光”或“不发光”)；不断给旧灯泡

的玻璃芯柱加热，在玻璃芯柱温度不断升高而发红的过程后，可以观察到发光二极管______(

选填“发光”或“不发光”)。通过实验可知，玻璃加热至红炽状态时，自身电阻会______(选

填“变小”“变大”或“不变”)。 

 

18. 根据图甲所示的电路，以笔画线代替导线连接图乙中的实物。 

 

19. 小华想让三盏灯都能发光，于是连接了如图所示的电路，闭合开关后，出现了问题。 

(1)该电路存在的问题是______； 

(2)若想使三盏灯串联，只需去掉______号导线； 
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(3)若想使三盏小灯泡并联，则需添加一根导线，请你以笔代替导线，将要添加的导线画在图

上。 

 

20. 小岩用“伏安法”测量定值电阻 R 的阻值，在实验桌上连接了部分实验电路，如图甲所示。 

(1)请用笔画线表示导线，将图甲所示的实物图连接完整。 

(2)闭合开关 S 前，应把图甲中滑动变阻器的滑片 P 置于______ 端。 

(3)闭合开关 S 后，调节滑动变阻器的滑片 P 至某位置，观察到电压表和电流表的示数分别如

图乙、丙所示，则电压表的示数为______ V，电流表的示数为______ A。这个待测电阻 R 的

阻值为______ ᵯ�。

 

21. 小刚按照如图所示电路进行实验，闭合开关 S 后发现小灯泡 L

不发光。他猜测电路中某处可能发生断路故障，于是用一只电压表

查找故障的位置，测查记录如下表所示。若电路中只有一处发生断

路故障，则断路的位置在______(选填“a、b”“b、c”“c、d”或

“d、e”)之间。 

电压表接入点 a、b a、c a、d a、e 

电压表示数ᵄ�/ᵄ� 0 6 6 6 

 

22. 某物理兴趣小组在探究影响导体电阻大小的因素的实验中，选择了下表中的四种不同规格

的电阻丝，分别将电阻丝接入如图所示电路中的 a、b 两点间，闭合开关进行实验，电源电压

恒定。忽略温度对电阻丝电阻变化的影响，请完成下列问题： 
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序号 材料 长度 横截面积 

1 碳钢合金丝 L S 

2 镍铬合金丝 2L S 

3 镍铬合金丝 L 2S 

4 镍铬合金丝 2L 2S 

(1)该实验是通过______ 来比较不同的电阻丝的电阻大小。 

(2)分别将 2、4 号两电阻丝接入如图所示电路中 a、b 两点间，可探究当长度和材料相同时，

导体的电阻大小跟______ 有关。 

(3)若选用 1、2 号两电阻丝进行实验探究时，也能探究导体电阻大小与导体材料的关系。请

简述操作过程______ 。 

23. 小明认为“两个电阻无论以何种方式连接，其总电阻一定大于其中一个电阻”。现有学生

电源、电流表、电压表、开关各一个，两个阻值已知且不同的定值电阻和若干根导线，请你

利用以上器材设计一个实验，证明小明的想法是错误的。画出实验电路，写出实验步骤及证

明过程。 

(1)实验电路； 

(2)实验步骤及证明过程。 

24. 实验桌上有满足实验要求的电源、滑动变阻器、开关各 1 个，已调

零的电压表和电流表各 1 块，阻值已知且不同的定值电阻 6 个，导线

若干。小华利用以上器材设计了实验电路，来探究“当导体两端的电

压一定时，通过导体的电流跟导体的电阻成反比”。回答下列问题 

(1)在小华设计的如图的实验电路中，根据实验需求，在①的位置应安

装______表；在②的位置应安装______表。 

(2)请将实验步骤补充完整； 

①断开开关，按电路图连接电路，将滑动变阻器的滑片 P 放在阻值最大的位置。 

②闭合开关后，调节滑动变阻器的滑片 P 至某一位置，读出电压表的示数 U 和电流表的示数

I，并把 R、I 的数值记录在表格中。 

③______，并把 R、I 的数值记录在表格中。 
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④仿照步骤③再做 4 次实验。 

(3)画出实验数据记录表格。 

25. 阅读《特种电阻》一文，回答问题： 

除了定值电阻，电子世界还有各种形形色色的电阻。常见的特种电阻有光敏电阻、压敏电阻

和热敏电阻等。 

光敏电阻是一种电阻值随外界光照强弱(明暗)变化而变化的元件，光越强阻值越小，光越弱

阻值越大。在完全黑暗处，光敏电阻的阻值可达几兆欧以上，而在较强光线下，阻值可降到

几千欧，甚至 1 千欧以下。利用这一特性，可以制作各种光控的电路。街边的路灯大多是用

光控开关自动控制的，其中一个重要的元器件就是光敏电阻。 

 

压敏电阻的阻值对电压敏感，且具有非线性伏安特性的电阻器件。它的阻值随着加在两端的

电压而改变，可以从“兆欧级”跃变到“毫欧级”。 

图丙是压敏电阻的伏安特性曲线图。当外加电压较低时，流过压敏电阻的电流极小，此时它

相当于电路中一个处于断开状态的开关。当外加电压达到或超过压敏电阻敏感电压时，压敏

电阻器迅速导通，其工作电流会激增几个数量级，此时它相当于一个闭合状态的开关。人们

利用压敏电阻的这一特点，可以有效地保护复杂电路中的某些精密元件不会因电压过大而损

坏，防止电路中经常出现的异常电压造成的破坏。 

热敏电阻是一种特殊的半导体器件，它的电阻值随着其表面温度的高低变化而变化。PTC 型

热敏电阻，它是一种典型具有温度敏感性的半导体电阻，超过一定的温度(居里温度)时，它

的电阻值随着温度的升高，呈阶跃性增高。NTC 型热敏电阻，它是电阻值随温度增大而减小

的一种热敏电阻。 

请根据上述材料，回答下列问题： 

(1)光敏电阻的阻值随______而改变。 

(2)当外加在压敏电阻上的电压较低时，压敏电阻阻值______(选填“很大”或“很小”)。为

了保护电路中某些精密元件不会因电压过大而损坏，压敏电阻应与该元件______(选填“串联”

或“并联”)。 

(3)新型的电脑主板都有 CPU 测温、超温报警功能，就是利用了热敏电阻的某些特性。当 CPU

的温度高于预置温度时，热敏电阻阻值减小，会触发报警系统。则该热敏电阻属于______(选

填“NTC”或“PTC”)型。 
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26. 如图甲是某电器的工作电路图，把该用电器接入 10V 的电路中，在其工作的12min内电路

中总电流随时间变化的图像如图乙所示。 

(1)分别画出只闭合 S 时与 S、ᵄ�
1
都闭合时的等效电路图； 

(2)求出ᵄ�
1
的阻值。 

27. 如图所示电路，电源电压保持不变，ᵄ�
1
的阻值10ᵯ�。闭合开

关 S，滑动变阻器ᵄ�
2
的滑片 P移动到最左端时，电流表示数为0.6ᵃ�；

当滑动变阻器ᵄ�
2
的滑片 P 移动到最右端时，电压表示数为 5V。

求： 

(1)电源电压； 

(2)ᵄ�
2
的最大值。 
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答案和解析 

 

1.【答案】B  

【解析】解： 

在常温干燥的情况下， 

A、竹筷不善于导电，属绝缘体，故 A 不符合题意； 

B、不锈钢食品夹是金属制品，善于导电，属导体，故 B 符合题意； 

C、瓷勺不善于导电，属绝缘体，故 C 不符合题意； 

D、塑料篮不善于导电，属绝缘体，故 D 不符合题意。 

故选：B。 

容易导电的物体叫导体，不容易导电的物体叫绝缘体；常见的导体包括：人体、大地、各种金属、

酸碱盐的溶液等。常见的绝缘体有陶瓷、塑料、玻璃、橡胶、油等；导体和绝缘体没有绝对的界

限。 

此题考查了导体与绝缘体的概念以及生活中常见的实例；生活中哪些物体为导体，哪些物体为绝

缘体，属于识记的内容，比较简单。 

 

2.【答案】A  

【解析】解：A、图中连接方式接入电路的是右半部分，当滑动变阻器的滑片 P 向左移动时，接

入电路的电阻丝长度变大，电阻变大，故 A 符合题意； 

B、图中连接方式接入电路的是左半部分，当滑动变阻器的滑片 P 向左移动时，接入电路的电阻

丝长度变小，电阻变小，故 B 不符合题意； 

C、图中连接下面两个接线柱，连入电路中的是一个定值电阻(最大电阻)，这种接法是不能改变接

入电路中的电阻的，故 C 不符合题意； 

D、图中连接方式接入电路的是左半部分，当滑动变阻器的滑片 P 向左移动时，接入电路的电阻

丝长度变小，电阻变小，故 D 不符合题意。 

故选：A。 

滑动变阻器的原理是靠改变连入电路中的电阻丝的长度来改变电阻的，它的正确接法是“一上一

下”。哪一段电阻丝被接入电路中是由下面的接线柱决定的。若接左下接线柱，滑片向右移动，

电阻变大；若接右下接线柱，滑片向左移动，电阻变大。 

本题考查了滑动变阻器的原理和作用，能够正确判断哪一段电阻丝被连入电路中是本题的解题关

键所在。 

 

3.【答案】D  
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【解析】解：A、有持续电流形成的条件：①必须有电源提供电压；②电路必须是闭合回路；两个

条件必须同时满足，故 A 错误； 

B.经验证明，不高于 36 伏的电压对人体是安全的，故 B 错误； 

C.一节新干电池的电压是1.5ᵄ�，故 C 错误； 

D.我国家庭电路的电压为 220V，电饭锅正常工作的电压是 220V，故 D 正确。 

故选：D。 

(1)电路中有持续电流的条件：一是必须有电源；二是电路必须是闭合回路； 

(2)经验证明，不高于 36 伏的电压对人体是安全的； 

(3)一节新干电池的电压是1.5ᵄ�，一节蓄电池的电压是 2V； 

(4)我国家庭电路的电压为 220V。 

本题考查了电流形成的条件、对人体安全电压、干电池电压以及家庭电路电压，属于基础题目。 

 

4.【答案】D  

【解析】解：A、绝缘体不仅有电阻，而且其电阻是无穷大，故 A 错误。 

BC、导体的电阻是导体本身的一种性质，其大小取决于自身的材料、长度、横截面积，还受温度

的影响，导体电阻大小与其两端的电压、通过它的电流大小无关，故 BC 错误。 

D、导体中的电流与导体两端的电压有关，电阻不变时，导体两端的电压为零，导体中的电流为

零，导体的电阻不为零，故 D 正确。 

故选：D。 

容易导电的物体叫导体；不容易导电的物体叫绝缘体； 

导体的电阻跟导体的材料、长度、横截面积和温度有关，跟其它因素没有关系。 

本题考查了电阻大小的影响因素，属于比较基础的内容。 

 

5.【答案】C  

【解析】解：A、导体容易导电，是因为导体内部有大量的自由电荷，故 A 错误； 

B、绝缘体不容易导电，是因为绝缘体内几乎没有能够自由移动的电荷，故 B 错误； 

C、导体和绝缘体没有绝对的界限，并且导体和绝缘体在一定条件下是可以相互转换的，故 C 正

确； 

D、导体导电靠的是内部大量自由电荷的定向移动，自由电荷可以是正电荷也可以是负电荷，故 D

错误。 

故选：C。 

(1)导体容易导电的原因是导体内存在大量的自由电荷； 

(2)而绝缘体不容易导电，是因为绝缘体内几乎没有能够自由移动的电荷； 

(3)导体和绝缘体没有绝对的界限，并且在一定条件下，导体和绝缘体可以相互转换； 
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